



拆违拆临动真格，“双拆”1157处。

商河县拆违拆临动真格，“双拆”1157处

拆除地块不闲置，分类处理再利用

2017年，商河县的《政府报告》中将“拆违拆临”列入2017年全县“六项重点任务”之一。在完成全市第一期拆违拆临任务的基础上，全市第二期拆违拆临任务已经进入收尾阶段。截至目前，“双拆”建筑1157处，拆除面积约214989.3平方米。

文/片 本报记者 李云云

“拆违拆临”动真格 不合格建筑一律拆

在2016年11月份的商河县全县城市违法建设治理行动动员会议上，商河县委书记陈勇曾说道：“这次从中央到省市部署开展违建治理工作，可以说是层次最高、力度最大、要求最严的一次。”随后，“拆违拆临”作为商河县全县六项重点工作被列入2017年《政府工作报告》中，这在商河历史上尚属首次，可见商河县依法治理违法建筑的坚定决心。市民张先生说：“近几年商河的违法建筑有所回升，现在又正值商河棚改的重要时期，这些违法建筑是时候该集中整理整理了！”

在《中共济南市委办公厅济南市人民政府办公厅关于全面拆除违法建设的通知》中对于“非法建筑”进行明确定义，《通知》中提出“所有建设必须依法办理相关审批手续后方可实施。未依法取得建设工程规划许可证(乡村建设规划许可证)或未按照规划许可证规定建设的建筑物、构筑物、临时建筑物以及各类违法建设户内外广告均属违法建设。”商河县拆违拆临指挥部的工作人员说：“由此来看，此次双拆工作涉及范围较广，这也给我们的摸底工作提出了新的要求，一定要全面细致。”

从2016年12月份开始，商河县对建成区内未依法取得建设工程规划许可证(乡村建设规划许可证)或未按照规划许可证规定建设的建筑物、构筑物、临时建筑物以及各类违法建设户内外广告进行了全面摸底。调查摸底后，商河县进入对调查认定违法建设实施全面拆

除阶段。工作人员谈道，按照“先公后私”原则，各级党政机关、事业单位、国有(控股)企业，以及各级干部、中共党员、人大代表、政协委员等，凡有违法建设的，应如实上报，4月底前自行拆除完毕；鼓励其他单位和个人开展自行拆除工作；对当事人在规定期限内自行拆除确有困难的，由所在单位、街道办事处帮助拆除。对拒不自拆，又不提出助拆申请的，由县政府组织相关部门按照强制拆除程序，依法依规实施强制拆除。

工作人员谈道：“总体来说，我们的双拆工作进行得比较顺利，不少市民在得到通知的时候自觉拆除，但也有一些市民在和我们打游击战，费了不少力气才说服他们，不管怎样，我们这次双拆工作是动真格了，违法建筑一律拆除。”

“双拆”1157处 分类处理再利用

济南市委、市政府确定，用3年左右的时间，在全面摸清底数的基础上，全面实施拆违拆临行动。基于此，商河县决定2017年8月底前基本完成建成区拆违拆临工作，有效遏制新增违法建设；2018年12月底前实施深化治理；2019年6月底前完成工作总结验收。截至目前，商河县已按市拆违拆临领导小组的要求完成调查摸底和第一批拆违拆临工作任务，第二批拆违拆临工作已经进入收尾阶段，共拆除违法建筑1157处，拆除面积达到214989.3平方米。“按照要求，第二批是4月份完成，我们差不多超前一个月完成。”商河县拆违拆临工作指挥部的工作人员说道。

近日，记者跟随商河县城市管理执法局的工作人员来到

位于鑫源路上的一处建筑工地，发现在建筑工地四周，违规广告围了一圈，工地内也出现了建筑垃圾裸露的现象。工作人员对于违规广告进行了拆除，并对工地负责人进行了现场教育，责令工作人员整改。工作人员说：“违法设置广告是双拆工作的重头戏，不少商家为了宣传随意违规设置广告，严重影响了城区环境，有些违规广告还会影响交通秩序。”随后，工作人员将拆除现场进行清理。

工作人员谈道，像违规广告的清理比较容易，非法建筑清理起来就比较麻烦一些。为了做好违法建筑清理工作，按照市领导小组《关于做好违法建设拆除后渣土清运工作的紧急通知》要求，商河县城管局执法大队和环卫管护中心积极配合，最短时间内将违建拆除后渣土、建筑垃圾保质保量清运完毕，确保拆违拆临后地块得到妥善处置。“在拆除工作完成后，后期的清理工作也要跟上，不然前期的工作就白做了。”工作人员如是说道。

“看到政府工作人员也拆了不少地方了，拆除的这些地方要用来做什么呢？”市民王女士说出了不少人的疑惑。据商河县“拆违拆临”指挥部的工作人员介绍，拆违拆临后地块进行分类处置，其中对旧城区地块，配套完善医院、学校、文化等公共服务设施建设，进一步提升城区服务功能；加大城市街道立面整治力度，建绿透绿，美化环境，提升人文居住环境，促进文明城市创建工作的开展；对部分成熟地块进行整体出让，完善商业服务，提升居住环境。“双拆工作完成后，不仅要提高我们商河的颜值，还要将拆除地块最大限度地合理再利用。”



拆违现场。

记者手记

要想提高“颜值” 须舍得在自己身上动刀

本报记者 李云云

近几年的商河县城，给人的感觉是一天比一天漂亮，用句时髦的话来说“颜值那是一直在线”。但在商河的某些地方，偶尔会有点特殊的存在，比如明辉广场南侧的简易棚，宏业集团南侧桥头的砖混房屋……总感觉他们与整个城区着实不搭。经过“双拆”工作后，不少商河人再经过它们时，偶然发现它们不见了。在进一步讲，它们不见了，还挺漂亮。

不得不说，“双拆”是提高城区颜值的有效方法。与棚改不同的是，棚改的不少旧建筑是历史的产物，它们身上有很多关于商河的老故事。但违法建筑不同，它们的存在就是由于某种特定利益目的的错误存在。它们有的是临时搭建的仓库，是临时的工作车间，是

临时的居住场所……在没有得到合法的批准下，它们已经被赋予了一些金钱利益。可见，“双拆”工作触及了一些人的不合法利益，如果遇到较大阻碍也是可以理解的，毕竟一些强拆的新闻屡见不鲜。

值得庆幸的是，商河县拆违拆临工作指挥部的工作人员说，双拆工作进展得还算顺利。商河人在提高“颜值”上，真舍得对自己动刀，违法建筑一律拆除。从大的方面来说，拆违拆临，拆出的是城市形象，拆出的是发展空间，老百姓可能一时间难以理解这样宏观的说法，但不可否认的是，“双拆”之后，不少地方确实美了，确实方便了，也确实安全了，对于他们来说，理解这些就够了。一切慢慢来，等过个三五年，双拆工作完成了，棚改完成了，商河颜值提高了，他们理解的就更多了。